

因偷排废水一企业负责人被行政拘留,并处罚款12.7万元——

新环保法“利剑”出鞘

本报记者 冯瑄 通讯员 陈晓众 王洁



新闻聚焦

透视热点 关注民情 追求最出色的新闻

象山大目湾新城征文

昨天,在奉化莼湖镇奉化鸿欣食品有限公司,车间仍未恢复生产,一套新的废水处理提升方案即将敲定。今年1月1日开始,“史上最严”环保法开始实施。1月9日,“鸿欣食品”晚上生产时未运行环保处理设施违法排放废水,按照新法相关规定,该企业主要负责人被行政拘留,并处罚款126756元。这是新环保法实施后全市首个企业负责人被行政拘留的环境违法案例。

上午参加新法宣传会,晚上违法排污水

与原环保法不同,新环保法的“最严”之一就体现在“对责任主体的行政拘留”和“对企业的停产、限产和按日计罚”上。新法正式实施后的第9天上午,奉化莼湖环保执法中队召集辖区近50家主要排污企业进行新法宣传和培训,要求企业法人代表参加,并为每位企业代表发放了简版“新法解读”。

奉化鸿欣食品有限公司位于莼湖镇楼隘村,主要从事橘子罐头加工业务,共投入资金450万元左右,占地7500平

方米。因为企业主外出较多,“鸿欣食品”派出一位内勤人员参加新法培训。“我特地嘱咐了这位内勤人员把‘新法解读’带回去给老板。”奉化市环境监察大队莼湖中队队长胡军松回忆。而就在当天的晚饭后,胡军松就接到环境监督志愿者的电话举报:“鸿欣有限公司偷排废水!”赶到现场后,环境执法人员发现该企业生产废水流经整个废水处理设施,但那些设施却并未通电,也就是说这家企业在没有运行废水处理设施的情况下,直接排放废水至周边沟渠。“排出来的废水泛黄,并发出难闻的气味。”胡军松说。

COD浓度超标9倍,主要负责人被行政拘留

在违法现场,环境执法人员在生产废水排放口、企业西侧围墙排入口、企业西侧围墙外各采样一瓶。检测显示,“鸿欣食品”排放的废水PH值和COD浓度均严重超标,其中COD浓度超标高达9倍。

“这是一起严重的环保违法行为。”环保部门当即责令该公司停产。为阻止企业继续排污,次日供电部门对“鸿欣食品”进行了拉闸停电处理。经查实,“鸿欣食品”未运行污水处理设施,将生产废水直接排放,该行为涉嫌违反新环保法。公安部门对企业主要负责人依法实施了行政拘留,并按照规定,对处罚人下发了限期改正通知书,并处罚

款126756元。“鸿欣”是季节性生产,每年11月至来年1月安排生产,每天生产废水500吨左右。而该企业北侧的污水池,建于2007年,符合环保要求,日废水处理量为600吨,基本能处理企业的生产废水。该企业因为违法被停电,今年春节前“鸿欣”的生产订单仅完成了三分之二。

同样行为按原法仅罚款,新法处最多15天拘留

“鸿欣食品”未运行废水处理设施排放废水的行为,按照原来的环保法和新环保法在执行结果上有什么不同?“按照原法,‘鸿欣食品’的行为将由环保部门责令恢复正常使用,并处罚款”,奉化环保局法制科科长林建宏说。

而按照新环保法,该行为违反了第63条第一款第三项“不正常运行防治污染设施等逃避监管的方式违法排放污染物”的规定,除了按照“不正常使用污水处理设施,由县级以上环保主管部门责令限期改正,处应缴排污费数额1倍以上3倍以下的罚款”规定处理外,还要按“由县级以上环保主管部门或者其他部门将案件移送至公安机关,对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,处10日以上15日以下拘留”的规定进行处罚。

今年年初以来奉化环保部门加大了执法力度。截至2月底,共出动执法人员2979人次,检查企业716家次,立案查处企业32家,处罚金额172.2万元。

市政府分解落实目标任务 今年“三改一拆”全面启动

本报讯(记者曹爱方 通讯员刘鹏程 路敏艺)在昨天上午举行的全市“三改一拆”行动领导小组办公室(扩大)会议上,市政府分解落实了今年“三改一拆”的目标任务。这标志着我市今年“三改一拆”行动已经全面启动。

根据市政府的部署,今年“三改一拆”行动要确保完成1000万平方米存量违法建筑处置工作,同时完成“三改”1000万平方米的工作任务。根据年度目标分解落实情况,今年要完成处置100万平方米以上违法建筑的县(市)区有:余姚市、慈溪市、鄞州区、北仑区、奉化市、宁海县;要完成100万平方米以上旧住宅区、旧厂区、城中村改造任务的县(市)区为:鄞州区、余姚市、慈溪市、镇海区。其中,鄞州区要完成92个城中村改造,慈溪市要完成54个城中村改造,北仑区要完成47个城中村改造,余姚市、江北区各完成45个城中村改造。

在推进“三改一拆”行动的同时,我市将全面开展“无违建”创建工作,所有县(市)区将参与其中,做到申报全覆盖,确保全市有1个县(市)区、1个管委会达到“无违建”创建标准,各县(市)区有20%的乡镇(街道)达到“无违建”创建标准,全年要建成40个“无违建乡镇(街道)”。根据年度目标分解落实情况,要建成3个以上“无违建乡镇(街道)”的县(市)区包括:海曙区、象山县、江东区、余姚市、奉化市和宁海县。

为确保今年“三改一拆”行动及“无违建”创建目标的顺利完成,市政府要求各县(市)区强化计划执行,倒排时间、抢抓节点,将任务落在地块上、进度落在日期上,将任务分解到具体部门、到岗、到人。

新常态下看用工系列报道② 企业招聘渐求“少而精”

本报讯(记者周琼 通讯员任社 檀怡)春节后一周的“黄金招聘期”,我市人才市场开出百人以上招聘需求的宁波企业仅有9家次,同比下降40%。更多的宁波企业,在缩减招工规模的同时,对所招聘的员工提出了越来越高的学历和能力要求。

年后,安徽的刘平安已经跑了好几场招聘会,心情越来越复杂。18岁的刘平安第一次出来找工作,以往老乡对他说:“只要肯干,总有单位要。”只有初中学历的他,离家时对自己的职业期许是:找个流水线上的普工,每个月能赚个3000多元,单位上方便点,工余时间玩手机打打游戏。可是转了一大圈,刘平安发现,七成以上的单位,对普工开出了“高中学历”的“起步价”。

现场一家招聘企业的负责人说,招聘会上,他们算是“大户”,但即使开出的招聘需求不少,除了主要面向退伍军人的企业,其余的岗位要求限定在初中以上,其余的操作工全部要求高中以上或大专以上学历。据这位负责人介绍,高中学历的操作工,入职后平均薪水每月3500元,大专生4000元左右。在招聘中,这家企业人力资源主管表达了十分鲜明的态度:“宁可现在把把关,少招几个,也比招进来不合适要好!”

据悉,2014年全年,我市就业管理部门监测的千家重点企业中,全年累计用工需求86394人次,同比减少23.85%。缩减用工的同时,企业的用工需求指向越来越明确,节后我市企业对技能型劳动力需求占用工需求总数的26.51%,同比增长8.12%。

“情感”和“制度”化解保安管理难 鄞州千名派驻保安 无一人遭用人单位投诉

鄞州记者站 续大治 本报记者 朱军备

区县新视线

近半年来,鄞州区保安服务公司1000余名派驻到基层的保安员实现了用人单位零投诉,近一年来,保安员自动离职率不到1%。

“做‘人’字文章是对症下药。”鄞州区保安服务公司负责人说,关键在于情感投入和制度保障两个方面。

去年3月开始,鄞州区派驻校园和企业的新保安员上岗时,均有公司主要领导陪同送岗,并向用人单位介绍员工

优缺点。别看是个小举措,却令队员感觉很有面子。来自安徽芜湖的王进先后在上海、杭州等城市当了20多年保安员,“像这样体面地到企业上班,还是头一回。”

好的制度除了约束人,更要激励人。去年,鄞州区保安服务公司先后出台见义勇为奖、委屈奖、忠诚奖、优秀班长队长奖等6项涉奖考核措施,有效解决了保安员不愿管闲事、工作态度不好、频繁跳槽等共性问题,而高达42%的授奖面更成为增加保安员收入的新途径。

混日子的想留都留不下来。去年4月起,公司对所有保安员根据平时表现、员工联评和业务素质考试的总成绩,分别标注为三星、两星、一星

员工。又推出日常督查机制,明辨人品,按照奖惩情况动态增减量,无星保安员若再次受到投诉或者被督查发现问题,即进入劝退行列。

28名不合格保安员被清退的同时,179名素质综合考评较好的新人被充实到队伍中,他们至今无一被用人单位投诉,无一在督查中被发现有不合格行为。

去年9月,高桥镇举行义务消防队比武,梁祝公园保安队获得二等奖。保安队长倪国旭在全区保安消防业务培训会上介绍经验。一年来,这样现身说法的不仅有业务上的先进分子,还有孙国平、杨道强等兢兢业业干了十几年、平凡中见优秀的老员工。“人家干得有模有样,你咋好意思马虎?”42岁的李昌孝前不久荣获了“委屈奖”。

一位准新娘近日在宁海一家企业挑选国家级非遗产品——泥金彩漆作为自己的嫁妆。今年年初以来,作为该项国家级非遗产品的传承企业,产销形势持续升温。目前,该企业清刀木雕产品全年订单已经排满,产品远销欧盟及日韩等几十个国家和地区。2014年该企业产值超2000万元。(陈云松 严龙 摄)

准新娘红妆情



幼儿园“抢跑”该歇了

王瑶



日前,北京市教委召开治理学前教育小学化促进会,表示将成立巡回检查组,深入全市幼儿园检查日常教学中是否存在小学化倾向,一旦发现,将严肃问责主要负责人,幼儿园也会被降级降类处理(3月18日《人民日报》)。

幼儿园“小学化”,主要包括幼儿园教学内容、教学形式、教室布置、评价方式和生活方式等方面的小学化,比较典型的是教授英语、拼音及20以内的加减乘除运算等小学阶段知识。儿童认知发展有自身的阶段特点,不能跨越。幼儿园“小学化”,看似在为孩子入读小学作准备,但这种“抢跑”,是以伤害孩子的创造力和想象力为代价的。许多孩子接受“小学化”教学后,一升入小学,不到两月就泄气,有的甚至一入学就厌学,后劲严重不足。

与国内幼儿园小学化倾向严重不同,国外学前教育的课程设置要科学得多。在英国幼儿园里,儿童可以自由选择做点心、玩电脑、学画画或玩各种游戏;德国强调让孩子在游戏中学习,并不进行分科教学;意大利明文规定,幼儿园教学计划和教材不做统一要求,等等。

专家分析,家长的推苗助长、小学的特招生压力、幼儿园不务正业、社会急功近利等,是造成幼儿教育“小学化”的原因。杜绝幼儿园小学化倾向,教育监管部门责任重大。但笔者以为,除了严查,更要通过立法规范学前教育,逐步从本源上杜绝幼儿园小学化倾向,把无忧无虑、天真烂漫的童年真正还给孩子。

“科技创新与女性发展”论坛举行

本报讯(记者黄合 通讯员傅奇丹)昨日下午,由妇联、市女科技工作者协会举办的“科技创新与女性发展”论坛举行,来自我市各界近百名女科技工作者欢聚一堂,分享投身科技创新的体会感受,探讨女性科技人才的成长轨迹。市委常委、组织部部长杨立平出席并讲话。

杨立平对全市女科技工作者提出了四点要求,希望广大女科技工作者要挚爱学习,钻研本领,广泛博览,学会思考,对所在科研领域的知识做到有机更新;要热爱事业,甘于坚守,勇于创新,在新的发展机遇面前抓住机遇,让科技成果走出实验室,走向生产线;要珍爱家庭,弘扬美德,把握好女性的定位,留点亲情给家人,家和才能万事兴;要博爱社会,集“真、知、善、美”于一身,内外兼修,挑好事业和家庭两副重担。

宁波东方电缆股份有限公司的高级工程师丰如男、宁波第一医院院长阮列敏、宁波市种植业管理总站推广研究员张硕、中国科学院宁波材料技术与工程研究所研究员柯培玲、浙江大学宁波理工学院教授贾志欣等女科技工作者在会上发言。



前天,江东区委组织部、区政府、区社区工作者协会举办“发展社会工作,创新社会治理”主题宣传月活动,展示社工的职业风采。图为前天上午在宁波文化广场参加集体拓展训练活动。(严龙 杨磊 胡宇 摄)

中国(宁波)灯会在奥克兰成功举办

本报讯(记者吴向正 通讯员徐平元)我市在友好城市新西兰奥克兰市阿尔伯特公园举办的中国(宁波)灯会,日前落下帷幕。中国驻新西兰大使王鲁彤、中国驻奥克兰总领事牛清报、新西兰文化部部长麦琪·百瑞、奥克兰市长林·布朗等出席了开幕式并致辞。

去年7月,宁波市领导访问新西兰奥克兰市,与奥克兰市市长林·布朗达成了经贸、文化、教育等领域的多项合作协议。双方商定在第16届奥克兰元宵灯会期间举办中国(宁波)灯会,以推介我国优秀传统文化,展示宁波经济社会发展所取得的成就。

在宁波凯越国际贸易有限公司协助下,能工巧匠制作了一批充满宁波元素的灯笼,在第16届奥克兰元宵灯会期间展出,这为奥克兰人了解中国文化和宁波城市提供了良好的契机。据统计,有30多万人(次)观看了中国(宁波)灯会。中国(宁波)灯会举办期间,恰逢宁波民俗风情舞剧《十里红妆》在奥克兰市演出,奥克兰市充满了宁波元素。

国家为宁波海洋经济“加油” 3个项目获中央补助,每个项目超千万元

本报讯(记者易鹤 通讯员张彩娜)我市海洋经济日前传来捷报。奉化、杭州湾新区3个项目相继获得国家专项补助,总金额超3000万元。

这3个获得补助的项目分别是海洋致病菌检测基因芯片产业化关键技术研究及示范、海洋采样装备产业化、年产800千米海洋油气管道产业化。

近年来,国家不断为宁波海洋经济助力“加油”,仅奉化一地已累计申报5个海洋经济创新项目,共获补助资金逾4000万元。